

厚植“匠心” 升华“匠艺”

大城县检察院以案管能力提升助推工作创新发展

河北法制报讯 (记者 张志青 通讯员 彭建霞)今年以来,大城县人民检察院案件管理办公室紧紧围绕监督管理和服务保障两大主责主业,充分发挥职能作用,不断推进各项工作创新发展。

厚植“匠心”,做好服务者。按照“服务领导决策、服务司法办案、服务诉讼参与人、服务人民群众”的总体思路,大城县检察院案件管理部门对内面对业务部门资深检察人员,在日常工作,认真审查受理的案卷,做好涉案款物的监管、审核对外流转的案件文书等工作,将求极致

的“匠心”融入每个工作细小环节,取得了业务部门的支持与信服。案管部门对外也是检察机关司法为民的“窗口”,经常与人民群众零距离互动,检察干警不仅要熟悉各项工作流程,还在长时间的工作中掌握沟通技巧,并在一声声认可中实现自身价值。

专业“找茬”,做好监督者。“你填的案卡有问题,系统无法生成统计数据,麻烦修改一下”“你的法律文书有个错别字,需要修改一下”……干警在监督的过程中,这样的对话常常出现。案件流程管理是案管部门进行监督的

重要途径,案管部门干警通过全国检察机关统一业务应用系统,每天不厌其烦地对全院所有案件进行跟踪、预警和监控,对存在的问题及时与业务部门沟通进行改正,从而确保执法办案的规范性,共同提升办案质量。

“玩转”数据,做好分析师。检察业务数据是精准、客观、科学地反映各项检察工作的重要指标,把数据“用”好,让数据“活”起来,是案管部门检察官的核心能力。大城县检察院案管部门运用案件质量评查和业务数据研判分析等方式,及时通过案管数据对案件质量进行监控,

确保每一项数据精准无误,同时撰写各类业务数据分析报告,更好服务领导决策,服务高质量办案,以另一种方式实现公平正义。

案件管理是为了司法更加规范。大城县检察院案管干警在完成各项基础性工作的基础上,积极寻找完成各项工作的最优方案并以制度的方式固定下来,形成规范。面对案件受理、流程监控、文书流转等工作中存在的问题,该院案管部门主动将遇到的共性问题汇总并与相关部门进行沟通,建立长效协作机制,助推检察工作发展。

现场+异地+互联网

魏县三位一体 服务律师便捷阅卷

河北法制报讯 (任寒霜 申瑞红 李世昌)“你们网上推送的卷宗已经在当地检察院收到了,感谢检察院对我们外地律师的支持。”前不久,石家庄市的汤律师通过互联网成功阅卷后,特意打电话对魏县人民检察院的检察官表示感谢。

全省检察机关开展提升律师阅卷服务专项活动以来,为保障律师执业权利,扩大知晓度,魏县检察院将开展律师互联网阅卷工作的相关要求以及律师申请互联网阅卷的操作指引手册发给当地司法局。同时,主动上门,指派专人到辖区5个律师事务所,就检察机关开展多元化律师阅卷服务与律师进行深入交流,积极听取意见建议,整理收集律师阅卷问题清单。就现场阅卷、异地阅卷、互联网阅卷三种方式的应用场景逐一宣讲、播放视频,面对面演示操作流程。召开检察机关、司法局、律师事务所三方座谈会,就律师阅卷工作开展专项交流,探索建立信息共享、意见反馈等常态化沟通机制。

“现场+异地+互联网”三位一体服务律师阅卷工作的进一步提升,构建了便民高效的在线阅卷服务平台,为律师阅卷节省了大量时间和精力,保障了律师的执业权利,有效提升了律师对检察工作的认可度。



为进一步提升人民群众的安全感和幸福感,近日,平乡县公安局联合县妇联、团委,以“平安建设进万家”工作为契机,在前进社区开展普法宣传活动。图为民警向社区群众宣讲反诈知识。

赵天丽 朱茂森 摄

为家暴受害者 撑起法律“暖心伞”

河北法制报讯 (孙春梅 唐天娇)去年以来,易县人民法院依据我国反家庭暴力法的相关规定,累计办理人身安全保护令案件18件,对于符合申请人身安全保护令的案件,法官积极引导当事人申请人身安全保护令,尊重当事人意愿,保障当事人合法权益不受侵犯。

2022年6月,申请人张某与被申请人魏某申请人身安全保护令一案,经审理法官对申请人、被申请人询问后,依法裁定:禁止被申请人对申请人张某实施家庭暴力,禁止被申请人殴打、威胁申请人的亲属。这是易县法院办理的首例人身安全保护令案件。裁定作出后,易县法院向双方当事人、申请人所在村委会、公安机关进行了送达,后经对申请人回访,被申请人未再对其实施过家庭暴力,现在夫妻双方关系已调解和好。

在此案办理基础上,易县法院对此类案件坚持定期回访,监督切实执行。该院作出人身安全保护令后,依法向双方当事人及其所在村委会、公安机关送达的同时,还协调妇联、街道、社区及施暴人所在单位等力量,联系当事人家庭成员、亲属、挚友等,对施暴人采取多手段、多途径的监督防范,并对施暴者一方进行普法教育,杜绝再次家暴。

驾驶证因二次酒驾被吊销 一男子心存侥幸仍开车上路再被罚

河北法制报讯 (刘文杰)近日,高速交警冀州大队查处一起驾驶证被吊销期间仍驾驶机动车的违法行为。

当日,该大队执勤民警接系统报警:一辆冀J牌照的小型越野车涉嫌违法。民警立即布控并通知车辆到邢衡高速大麻森收费站接受检查。

经查,车上4名乘客驾驶证都正常,唯独驾驶人张某驾驶证呈吊销状态。张某

称他在一年前因二次酒驾,驾驶证被交管部门吊销,当天他心存侥幸拉载4名工人去邯郸干活,并没有告诉工人们自己驾驶证已被吊销,没想到这么快就被交警查获。

民警对其进行批评教育,并依照道路交通安全法相关规定,对张某“驾驶证吊销期间驾驶第二类机动车的违法行为”处以罚款1000元

的处罚。

高速交警提示:未取得机动车驾驶证或者机动车驾驶证被吊销或暂扣的,都属于无证驾驶。无证驾驶是严重的交通违法行为,极易发生交通事故,而一旦发生交通事故,不仅会承担相应的责任,还将面临保险公司商业险拒绝赔付的风险,于己于人都是非常不负责任的行为。

河北法制报讯 (张永峰)近日,宁晋警方经缜密侦查,快速出击,成功侦破系列入室盗窃案5起,抓获犯罪嫌疑人1人。

今年10月份以来,宁晋县公安局110指挥中心连续多次接到室内钱财、物品被盗的警情。接到报警后,宁晋警方高度重视,立即指令辖区刑警四中队立案侦查。办案民警迅速赶赴案发现场进行调查、侦查,询问当事人有关案件线索。

办案民警经走访调查,发现犯罪嫌疑人极有可能系一人作案,并且均是对农村小区没有安装防盗门

的住户使用改锥等工具撬开房门实施盗窃。针对这些案件线索,办案民警决定并案侦查。

随即,办案民警调阅了被盗住户小区的大量公共视频,发现一驾驶黑色轿车的年轻男子具有作案嫌疑。为避免打草惊蛇,办案民警先

调取了犯罪嫌疑人作案车辆信息,并跟踪侦查,但最终发现车辆所有人与犯罪嫌疑人体貌特征不符。

为尽快侦破系列入室盗窃案,办案民警马不停蹄再次展开侦查,并再次比对视频,及时查明并锁定犯罪嫌疑人王某的信息。经过办案民警

唐山古冶法院速裁团队释法明理—— 化解一起交通事故责任纠纷案

河北法制报讯 (刘亚欣)近日,唐山市古冶区人民法院速裁团队释法析理,成功调解了一起机动车交通事故责任纠纷案件,双方当事人握手言和,原告申请撤诉结案。

该案中,李某驾驶轿车行驶至迁曹线某站点时,与高某驾驶的两轮摩托车发生交通事故,造成高某受伤,双方车辆受损。当地交警大队出具事故认定书:高某、李某各负事故的同等责任。二人因赔偿事宜协商未果,高某起诉至古冶法院,请求李某赔偿4万余元,诉讼费由李某承担。

古冶法院速裁团队受理案件后高度重视,为减少当事人诉累,决定通过调解的方式快速化解双方纠纷。主办法官积极与双方当事人沟通,组织双方当事人商谈和解。

在调解过程中,法官从法理和情理两方面入手,耐心释法、倾心说理,为双方当事人讲事实、摆道理,耐心安抚当事人情绪,切实化解矛盾纠纷,不断调整和解方案。最终,经过法官的不断努力,双方当事人达成庭外和解协议,高某申请撤诉,李某按调解协议约定履行了给付义务。

居民要求开发商返还房产证办证费用差价,却迟迟得不到解决——

调解员帮忙解难题

□ 李玥

新房子的房产证顺利办理下来了,应该是一件值得开心的事。然而,省会居民刘先生办证之余又新增了烦恼,房地产开发单位再三推迟迟返还房产证办证费用差价,刘先生多次与对方交涉此事都没能解决,最终找到了石家庄市长安区阜康街道人民调解委员会寻求帮助。

一年前,为了办理房产证,刘先生按照房产开发商预计的79.96平方米面积缴纳了相关费用,但房产证下来后却显示房屋面积是76.13平方米,房屋与开发单位预计的有3.83平方米面积差,按照之前与房产开发商达成的多退少补协议,房产开发商应当尽快退还多收取的包括契税、购房款等在内的房产证办证费用。为

了这件事,刘先生可没少跑,物业也多次居中帮忙协调,找房产开发商财务处核对账目,但是对方每次都有新理由,多缴纳的办证费用迟迟无法到账。

近日,刘先生与石家庄市长安区阜康街道人民调解委员会取得联系,人民调解员多次与房产开发商沟通协调,释法说理,做好了前期的思想工作。随后,调解员邀约刘先生与企业负责人直接见面详谈。调解员进行了现场普法,引导企业诚信经营,注重企业信誉与形象。最终,经过一番沟通后,双方达成了一致意见,开发商答应退还房屋办证面积差的相关费用,第二天将办证费用差价打到了刘先生的账户里。

刘先生的烦心事终于化解了,他对人民调解员帮他解决难题再三表达谢意。



10月27日上午,邯郸市肥乡区人民检察院开展反有组织犯罪法宣传活动。干警通过悬挂条幅、发放宣传手册和宣传袋、现场答疑等形式,向群众宣讲反有组织犯罪法的相关内容,帮助群众认识并远离有组织犯罪,同时鼓励群众积极检举揭发有组织犯罪和涉黑涉恶犯罪线索。图为活动现场 李薇 贾伊冰 摄

男子入室盗窃作案多起 宁晋警方循线追踪擒贼

近一个月的奋力攻坚,近日在该县大陆村镇某网吧内成功将王某抓获。

经审讯,王某某对实施多起盗窃的事实供认不讳。

目前,犯罪嫌疑人王某某已被宁晋警方依法刑事拘留。

优化组合 盘活机制 督导学习

沧州市新华区检察院持续提升队伍素质

河北法制报讯 (记者 张志青 通讯员 李芳菲 张兴民)近年来,沧州市新华区人民检察院按照新时代检察队伍革命化、正规化、专业化、职业化建设要求,通过有针对性的教育培养思路,加强队伍建设,打造了“月季红”法律服务队、“业务沙龙”、企业合规跨省协作办案等特色亮点工作十几项,有46项考核指标晋升全市先进行列,15名先进个人、2个先进集体受到上级检察院和区委的表彰,4起案件被最高检和省检察院评为典型或精品案例,1名检察人员获评第三届全国检察机关未成年人检察业务能手。

新华区检察院优化机构,突出重点,明确职责,根据人员特点对部室成员进行重新优化组合,人尽其才,发挥优势。他们搞活机制,分类管理,动态考核,以实绩论英雄,践行“为有才而用”的用人导向,形成职责清晰、运转高效的运行机制。配齐

强配中层干部,提拔优秀中层干部,“灵活高效的运行机制+坚强有力的中坚力量+朝气蓬勃的新生力量”让整个检察队伍的素质不断提高,服务经济社会高质量发展的能力不断增强。

该院重视全员学习,努力建设学习型机关,打造学习型团队。营造氛围引领学,在办公楼公共场合、醒目位置,张贴悬挂励志标语等,时刻激励大家笃行致远、踔厉奋发。提出目标督导学,开

展“月读一书、周有一记、季撰一文、年作一结”读书学习活动,定期组织学习交流,及时总结推广好的办案经验和学习成果。岗位练兵中学,定期组织“业务沙龙”研讨,共同探讨办案质效、解决实际工作中遇到的困难和问题。出台政策激励学,出台有关鼓励争先创优的制度规定,对优秀学习成果及时发文通报、召开表彰大会给予表彰,并作为考核奖励、提拔重用、员额检察官晋升等重要依据。



近日,赤城县公安交警大队组织民警联合交通运输部门深入辖区运输公司,结合近期开展的冬季攻势专项整治的重点违法内容和交通事故案例,给驾驶人讲解交通法律法规、应急措施、安全责任等交通知识,同时要求企业完善安全管理机制体制,提高企业员工的交通安全意识和社会责任感。 廉燕春 摄